

El Diario Catalán

PERIÓDICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

Precios de Suscripción	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN	Puntos de Suscripción
BARCELONA. 6 reales al mes. FUERA. 24 reales trimestre. ANTILLAS Y EXTRANJERO como en Provincias con el recargo.	Calle Bajada de Santa Eulalia, 1, pral.	EN LA ADMINISTRACIÓN: calle Bajada de Santa Eulalia, núm. 1, principal y en las principales librerías católicas. PARA ANUNCIOS DIRIGIRSE HASTA LAS 8 DE LA NOCHE a la Administración y después de esta hora a la imprenta, Córtes, 212 bis.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.		

Nuestro grabado

GARCÍA MORENO

A raíz del trágico y glorioso fin del grande hombre de Estado del Ecuador, cuyo retrato publicamos hoy escribía Luis Veuillot los siguientes párrafos que son otros tantos rayos de luz que iluminan el retrato de García Moreno:

«Saludemos, decía el publicista francés, a esa nobilísima figura. Es digna de la historia. Hartos están los pueblos de fastuosas ruindades. Seducidos intrigantes, huecos fantasmas, raquíticos embriones se nos presentan insolentemente para satisfacer el hambre que tenemos de hombres verdaderos. Ante cada uno de ellos se exclama: — ¡He aquí el hombre providencial! Se le pesa un momento después, y ¡ay! no tiene el peso, no es tal hombre! García Moreno era de otra especie, y la posteridad le conocerá. Ha sido admirado de su pueblo. Puede decirse de él que ha sido el más antiguo de los modernos, «hombre que hacía honor al hombre». No un hombre de Plutarco, que esto no fuera bastante. Atreviéndose a ensayar lo que la época juzga ya imposible, y lo alcanzó. En el gobierno del pueblo fué un hombre de Jesucristo.

«Hé aquí el rasgo característico y supremo por el cual no tiene semejanza: hombre de Jesucristo en la vida pública, hombre de Dios! Una pequeña república del Sud nos ha puesto de manifiesto esta maravilla.

«García Moreno no tenía en el Ecuador un solo enemigo. Gozaba de una popularidad respetuosa é incomparable, de una confianza y crédito sin límites. Los ricos llamábanle *el Grande*; los pobres *el Justo*. Nadie intentó sombrar con la más leve sospecha su virtud, tan reconocida por todos como un genio. Modestos artesanos deteníanle en mitad de la calle para que fuese juez de sus querellas, y de paso ponía paz entre los vecinos hasta en los más delicados asuntos de familia. Ambas partes, no solo admitían, sino que aplaudían sus sentencias, muestra á la vez de su equidad y de su discreción. Rasgos se citan de él que traen á la memoria los tiempos mejores de los jueces de Israel.

«Era verdaderamente de la raza de los pastores de los pueblos; laborioso, aplicado, decidido hasta el desprecio de la vida, íntegro y amante sobre todo de la justicia.

«Quiero, decía, salir del poder, pobre como entré. No soy aquí el jefe para hacer mi negocio ó para mi regalo.» Decíasele que se fatigaba demasiado, y contestaba: — «Dios puede permitirse la espera. Yo no tengo derecho á hacer esperar. Cuando querrá que «descanse» me enviará una enfermedad ó la muerte.» Su descanso era la oración. En su casa, rodeado de sus familiares, de su guardia y de sus domésticos, hacía las veces de un buen padre. Cada día la oración y el Rosario. Todos los domingos y días festivos la plática dominical según costumbre de España. — «Era cosa á la vez de recogido y de edificación verle orar, nos decía una de sus parientes, «testigo frecuente de esta escena. Con su noble voz sonora y penetrante leíanos el consabido texto, pero muchas veces inspirábase su piedad nuevas frases referentes á las necesidades del momento. Pedía por las necesidades apremiantes del Estado, rogando á Dios le inspirase lo que debía hacer cuando ante ella se sentía impotente.» ¡Ah, qué hombre han asesinado!

«Desde que fué conocido, condenóle á muerte la secta masónica, tan poderosa en América y de la cual se declaró acérrimo enemigo. Súpolo con anticipación García Moreno, como, atestiguan muchos pasajes de su correspondencia particular. Supo que la sentencia pronunciada en Europa había sido ratificada en América y que sería ejecutada. Poca mella le hizo, alegróse más bien; era católico y había resuelto serlo siempre y en todas partes; católico sin vacilación, de la raza, hoy casi desconocida, de los gobernantes que, puestos los ojos en el Padre celestial, le dicen en alta voz: *¡Venga el tu reino!*

«Este hombre de bien, este verdadero grande hombre á quien sus enemigos no echaban en cara mas que el propósito de regenerar á su país por medio de un inquietante amor á la luz y á la justicia, no ignoraba que era acorchado por los asesinos, y decía á sus compañeros: — «¡Me matarán! ¿Cuándo estaré seguro del público sentimiento, no tendrá ya más paciencia el puñal? Se le rogaba que tomase sus precauciones, y respondía: — «¿Cómo defenderse de gente que os echó en rostro el ser cristiano? Harfame digno de muerte si los contestase.» Desde el momento que no temen á Dios son dueños de mi vida; no quiero sobreponerme á Dios, no quiero separarme del camino que me ha trazado.»

«Los más notables de sus enemigos políticos se habían adherido á su sistema de gobierno, á su persona y á su Dios; á la faz de su país y con su país había practicado notables y sublimes actos de fe; recientemente viósele, siendo todo un Presidente de la república, llevar en procesión y por las calles de Quito la cruz sobre sus hombros; había reunido el primero, y hasta ahora el único, las funciones de Presidente de la república y las de director, no *honorario*, sino efectivo y sin remuneración, del hospital de Quito, reformado y amueblado á sus costas; había añadido también á su título de Presidente de la república el de miembro de la Congregación de los Pobres, cuyas funciones desempeñaba; habíase mostrado siempre duro para sí mismo, sobrio, casto, sin haber aumentado, antes bien disminuía, su modesta fortuna personal; era económico respecto de los caudales públicos, pródigo de sus bienes; modesto, grande en todas las cosas; rodeado de la estimación, el amor y la adhesión general, acababa de ser reelegido por tercera vez y por unanimidad: el momento del puñal había llegado.

«El asesino fué aplastado por el pueblo y arrastrado hasta las gemonías. Era de Nueva Granada, habiéndosele encontrado billetes de Banco del Perú, guardia principal de los fraconesones.

Hasta aquí el ilustre escritor francés.

Por nuestra parte apenas nos atrevemos á añadir palabra para no deslustrar el elocuente elegante relato salido de la pluma del gran Veuillot. Permittiémonos únicamente recordar la maravillosa eflorescencia producida por la sangre de García Moreno. El mártir fué profeta cuando dijo: *¡Dios no muere!* Y no solo se ha levantado el Ecuador más puro y fuerte de la crisis en que le hundió la muerte de un héroe si que va ejerciendo en la suerte de los Estados americanos un influjo contagioso que nos consuela y nos hace concebir la esperanza de que la América dada á Cristo por la España cristiana dará á

su vez á Cristo á nuestra idolatrada patria y á toda lo envejecida Europa de quien ha recibido el culto del Sagrado Corazón.

Cuando uno contempla y compara la espantosa decadencia de los grandes imperios del viejo mundo con la prosperidad moral y social á que en pocos años ha llegado aquel modesto pueblo, que desde la elevada cima de los Andes proclama la soberanía de Cristo y protesta no querer tener otro Señor que á El, se nos ocurre al pensamiento, con aquellas palabras de la Reina de los profetas: *Depuso á los poderosos de su asiento y exaltó á los humildes*, la vergonzosa humillación que sufre la Francia sorda é ingrata á las promesas del Sagrado Corazón reveladas á la Beata Margarita.

Las reflexiones que acuden á nuestra mente no podemos omitirlas. Poco más de doscientos años hace que Luis XIV, en el apogeo de su gloria, recibía de la humildad religiosa de Paray la orden de poner el Sagrado Corazón en el centro de la bandera de las flores de lis; en recompensa de este homenaje, Cristo debía dar á la Francia la supremacía sobre todas las naciones. Luis el Grande rehusó desde los socoros del cielo, sin los cuales pensaba él que se podía pasar. Cien años después, contados casi día por día, el pueblo de Luis XIV se sumergía en sangre y lodo, hundíase su trono, y un descendiente suyo moría en el cadalso.

cuanto en las leyes militares, fiscales y de instrucción pública las viola y anula.

«El único medio de recobrar esas indispensables libertades es no elegir para desempeñar cargos municipales ni provinciales, ni enviar á la Cámara de diputados, ni al Senado, sino hombres francamente adictos á esta nobilísima causa. Desde el momento en que la Religión y la patria se hallan en peligro, abstenerse sería desertar, y dar el voto, por miedo ó por flaqueza, á los cómplices de la sectas anticristianas, una traición.

«Ved, pues, lo que deben aceptar resueltamente cuantos no quieran que desaparezca de Francia la fe de nuestros padres, y lo que, sobre todo, conviene que entienda el pueblo, que es el más abrumado por esta tiranía.

«El artesano que vive de su trabajo es quien tiene más interés en recobrar esas libertades que pedimos para todos. Las doc-

apartarlas de su esfera propia de acción, que nadie respetará como nosotros su independencia y autonomía.

«Nos ponemos á la disposición de las juntas locales, que tienen el mismo objeto que nosotros y están ya establecidas, ó en adelante se establezcan, en otras regiones de Francia, juntas que han de organizarse y han de obrar con arreglo á las diferentes circunstancias de cada región. Lo que les pedimos es que entren en relaciones con nosotros para que, á nuestra vez, les tengamos al corriente de cuanto hagamos.

«Nuestra junta escoge un nombre que indica el pensamiento á que obedece su fundación. Se llama *Unión de la Francia cristiana*, y esparemos que, por el generoso vigor y la cordial armonía de todos los esfuerzos, esta Unión se establecerá por do quiera sobre anchas y robustas bases. ¡Ojalá pueda con el auxilio de Dios, contribuir á la restauración religiosa, social y nacional de nuestra patria!»



García Moreno.

Este documento lleva las firmas de los señores Chesnelong, senador; Keller, ex-diputado; barón de Makau, diputado; conde de Mun, diputado; Herbelot, magistrado jubilado; Riant, concejal del ayuntamiento de Paris; Terrat, presidente del Círculo católico del Luxemburgo (Paris); Ancel, individuo de la junta de los Círculos de obreros católicos; el Padre Bailly, director de *La Croix*; Beaucourt, presidente de la Sociedad Bibliográfica; Brun, senador; Claye, director de *La Défense*; conde de Lanjuinais, diputado; Leve, director de *Le Monde*; Rainbeaux, de la junta de los Patronatos de obreros; barón de Ravignan, ex-senador; conde de Roquefeuil, presidente de la Asociación católica de la juventud francesa; Thellier de Poncheville, diputado y Eugenio Veuillot, director de *L'Univers*.

Las *Semanas Religiosas (Boletines eclesiásticos)* de Saint-Brieuc, Périgueux, Tours, Tolosa y Chalons, y *Le Salut Public*, de Lyon, se adhieren al pensamiento de la *Unión de la Francia cristiana* y dan noticias de la próxima constitución de juntas diocesanas y de otros trabajos destinados á dar realidad práctica á aquel pensamiento.

Tenemos, pues, en campaña á los católicos franceses. Dios bendiga sus esfuerzos y les dé la eficacia necesaria para que un éxito brillante corone esta obra de reivindicación social.

Las fiestas de la Virgen del Pueyo

Barbastro 1.º de julio de 1891.

Ayer se verificó la gran Peregrinación al Monasterio de Nuestra Señora del Pueyo.

A las dos de la mañana los celosos cofrades del Rosario despertaron á los peregrinos á los acordes de la música y á las tres se cantó el santo Rosario por las calles de la ciudad. A las cuatro en punto de la misma mañana salió la gran Peregrinación de la iglesia de San Francisco ¡que manifestación tan imponente! ¡que entusiasmo! más de cinco mil peregrinos suben la montaña del Pueyo; la imagen del Sagrado Corazón fué llevada en andas durante el trayecto por donde pasó la Peregrinación.

La Peregrinación subió la montaña del Pueyo hasta llegar á una meseta que está á más de la mitad de la cuesta en donde fué recibida por el reverendo Prior del Monasterio de Pueyo; en el mismo lugar se levantó un altar en que se puso la veneranda Imagen y se celebró una gran Misa de Pontifical que fué celebrada por el Ilmo. P. Abad Mitrad de Montserrat; advirtiendo que se dijo misa votiva del Sagrado Corazón. Ocupó la cátedra del Espíritu Santo el ya nombrado P. Lasquibar de la Compañía de Jesús. En el ofertorio de la misa el Rdo. P. Gació, rector de la Residencia de los Jesuitas de Huesca subió al púlpito en donde hizo la solemne consagración de la comarca de Barbastro al Sagrado Corazón de Jesús, leyendo en alta voz la fórmula de la Consagración; todos los peregrinos llenos de emoción repetían en sus corazones las palabras que decía el P. Gació.

Terminada la misa de Pontifical se organizó una procesión en la cual fué llevada la veneranda Imagen al Monasterio del Pueyo, formando el piquete de honor un piquete de la Guardia civil al mando de un capitán y un teniente, detrás iba el Ilmo. P. Abad de Montserrat, de Pontifical.

Al entrar la Imagen en la iglesia del Monasterio reinó un entusiasmo difícil de escribir; del fondo del corazón de los peregrinos salían vivas al Corazón de Jesús, y se repetían sin interrupción.

Llegado el Ilmo. P. Abad en el presbiterio, la gran multitud que pudo entrar en la iglesia se arrodilló para recibir su bendición; el P. Abad lleno de emoción y conmovido de ver tal espectáculo, bendijo la concurrencia y dió las gracias á los peregrinos de haber tomado parte en tan gran acto religioso. En

LA UNIÓN DE LA FRANCIA CRISTIANA

He aquí la *Declaración* aprobada en la junta que se verificó bajo la presidencia del Cardenal Arzobispo de Paris:

«Respondiendo al llamamiento de su Eminencia Reverendísima el señor Cardenal Arzobispo de Paris, y aceptando el profundo pensamiento de unión que inspiró su Pastoral acerca de los deberes sociales de los católicos, solicitamos el concurso de los hombres cristianos, de todas las personas honradas, cualesquiera que sean sus opiniones políticas, para defender y proclamar, de común acuerdo, las libertades civiles, sociales y religiosas de que á todos se nos ha privado.

«En nombre de la fe amenazada, en nombre de la salvación de la patria, que la impiedad acabaría de sumir en la esclavitud y la decadencia si el programa de las sectas anticristianas y masónicas siguiera cumpliéndose en las leyes y en la administración del país, conjuramos á todos para que se unan, á fin de reivindicar la libertad religiosa, la libertad de enseñanza, la libertad de las obras caritativas, la libertad de asociación, y para obtener la modificación de

El Sr. Nocedal en el Congreso

Sesión del día 2 de Julio de 1891

El señor Nocedal: Pido la palabra sobre el acta. El señor presidente: El señor Nocedal tiene la palabra.

El señor Nocedal: Desearía que se subsanara una omisión que he advertido en el *Extracto* de las sesiones correspondientes al día de ayer.

Aunque las proposiciones que se sirvieron presentar los señores Ansaldo y Calbetón fueron una colección de alusiones a mis amigos, y singularmente a mí persona; no pedí la palabra, por dos razones: la primera, relativa á los hechos, porque ellos eran tales que no necesitaban rectificación. Suponer que mis amigos han sido apoyados por el gobierno es tal enormidad, que todos los señores diputados recibieron la noticia con la sonrisa en los labios, y en Guipúzcoa se recibirá á carcajadas. Además, respecto á mí, tuvo la bondad el señor Ansaldo de confesar que no había sido apoyado, sino sumamente contrariado por el gobierno, como es verdad patente y notoria.

En cuanto á las doctrinas, me importaba hacer alguna protesta; pero como los principios contrarios se exponían de manera que fácilmente y con pocas palabras podían contestarse, entendí que no era menester molestar á la Cámara con un discurso, sino que bastaba con algunas de esas interrupciones que la benevolencia de la presidencia suelta consentir; y en efecto, casi todas las observaciones con que me permití interrumpir á los autores de las proposiciones de que hablo constan en el *Extracto* de la sesión.

Entre estas interrupciones había dos de más importancia. Una de ellas era la que se refería á la aserción del señor Ansaldo de que yo había dicho en este recinto que se podía ser liberal y católico, supuesto que había reconocido que se da el caso de que una persona sea católico en su casa, y perseguido, sin embargo, á un partido liberal. Lo cual rectifiqué en el acto, diciendo que aunque esos casos se dan, el liberalismo, en todos sus matices y en todos sus grados, está condenado; y, por consiguiente todos los partidos que profesan los errores del liberalismo y se llaman y son liberales, son igualmente malos y perversos, lo mismo los de la derecha que los de la izquierda. (Rumores.) No digo esto con ánimo de provocar un debate sobre cosa tan clara y sabida, sino solamente para hacer constar una de las observaciones con que ayer interrumpí al señor Ansaldo; por lo demás, si vosotros os creéis en el estado de la inocencia, allá os lo hayáis; yo, por amor al prójimo, lo sentiré. (El señor Ansaldo: Su señoría ha dicho que las personas son católicas y pueden serlo aunque pertenezcan á partidos liberales.) Lo que yo he dicho y repito, señor Ansaldo, es que yo no doy ni quito á nadie patentes de Catolicismo.... (Los señores Calbetón y Ansaldo pronuncian algunas palabras que no se perciben bien.) Yo no doy ni quito patentes de católico á nadie.... (El señor Ansaldo: Sería igual; porque no tiene autoridad para hacerlo.) Lo que digo y repito, y repetiré tantas veces cuantas su señoría me interrumpa, es que no doy ni quito patentes de Catolicismo á nadie; entre otras muchas razones, que pueden llamarse de buen gusto, por una potísima, y es la que acaba de dar su señoría; porque, en efecto, no tengo autoridad para semejante cosa (El señor Ansaldo: Ya lo sabía); pero añado que el liberalismo, en todos sus grados y matices, está condenado, no porque yo me considere con autoridad que no tengo, sino acatando y repitiendo como discípulo lo que ha definido y declarado autoridad indiscutible é infalible que ni su señoría ni nadie puede negar. (El señor Ansaldo: A la afirmación de su señoría opongo una negación rotunda.) Su señoría opondrá todas las negaciones que quiera, y tan rotundas ó redondas como le parezca; pero yo le diré que esas negaciones no van contra mí, sino contra quien ha condenado el liberalismo en todos sus grados y matices. (El señor presidente agita la campanilla.)

Tiene razón el señor presidente en tocar la campanilla; pero ruego á su señoría que se haga cargo de que no he de dejar de contestar á las interrupciones que se me hacen.

Fuera de esto, esta observación con que interrumpí al Sr. Ansaldo consta en el *Extracto oficial*, y sólo la recordaba ahora por vía de ejemplo, para explicar cómo constando estas interrupciones en el *Extracto* era innecesario que yo hablase más. Sino que ya va siendo constante la mala suerte que tengo, siempre que hablo, de provocar protestas en todos los lados de la Cámara.

La interrupción que me consta en el *Extracto oficial*, y deseo que conste, ya que no pueda ser en el punto y en el momento en que la hice, á lo menos en las primeras páginas de la sesión de hoy, fué á una aserción terminante y categórica del Sr. Calbetón. Decía su señoría, con muchísima razón, que hay ciertas diferencias (ya lo creo, esenciales) entre los fueristas liberales y los fueristas no liberales de las Provincias Vascongadas; y añadía el señor Calbetón que él y los fueristas de su escuela aman y quieren los fueros, pero en concordancia con las ideas del Estado. (El Sr. Calbetón hace signos negativos.) ¿Pues qué dijo su señoría? (El Sr. Calbetón: Por el amor á la patria.) El Sr. Calbetón dijo, y verá cómo lo recuerda con las señas que le voy á dar, que los fueros que él quería habían de estar en armonía con las ideas del Estado; y yo interrumpí á su señoría diciendo: «¡Ah, ya! Unos nuevos fueros, liberales y todo.» (El señor Calbetón: Pido la palabra.) El Sr. Calbetón, que no encontró cosa ninguna que contestar á esto, y comprendió, sin embargo, la importancia de la interrupción, me contestó, volviéndose hacia mí: «Su señoría no es vascongado y no sabe de eso;» modo breve y sumario de echar á un lado interrupciones á las cuales no se puede responder, y cuya importancia es abrumadora.

Eso es lo que deseo que conste en el *Diario de Sesiones*: porque al fin y al cabo, aun cuando no es lo mismo que si constaran en el mismo discurso del Sr. Calbetón, para que al leerle se leyera también la interrupción, por lo menos bueno será que conste hoy en el *Diario de Sesiones*.

El señor presidente dice que la rectificación del señor Nocedal no puede constar en el acta, sino en el *Diario de las Sesiones*.

El Sr. Nocedal: Perdona el señor presidente mi inexperiencia parlamentaria. Bien comprende su señoría que me es igual que la rectificación se haga en el *Diario de las Sesiones* ó en el acta, y que lo que me importaba era hacerla.

El Sr. Badarán, sumamente incomodado, esforzando cuanto puede la voz, que se oye mal, y agitando los brazos y el cuerpo, dice que él es fuerista

de verdad y católico también de verdad, y no de fórmula.

Más incomodado aún al ver que el señor Nocedal, que desde su asiento no le oía bien, baja á sentarse cerca de él para oírle mejor, protesta contra las dos guerras civiles que se encendieron alegando el derecho de agnación, siendo así que en Navarra podían reinar las mujeres.

Sin considerar el señor Badarán que esas guerras se encendieron cuando regía en Navarra como en toda España la ley de Felipe V, y que no se encendieron por eso, ni de eso se cuidó nadie, sino para defender la Religión perseguida y la patria destruida por el liberalismo.

Prct sta otra vez de que es católico; y que para evitar los ataques de los tradicionalistas en las elecciones, pidió al Prelado que aprobase su candidatura.

El Sr. Ansaldo: Nosotros no nos servimos de la Religión como instrumento.

El Sr. Calbetón dice que las palabras que pronunció son lo que dice el *Extracto oficial* y lo que dirá mañana el *Diario de las Sesiones*; yo nada tengo que objetar en ellas. Y volviéndose airado contra el señor Nocedal, dice que no es autoridad vascongada; que él, el señor Calbetón, es católico y que está contra los Prelados que desautorizan al señor Nocedal.

El señor presidente: El señor Nocedal tiene la palabra para rectificar; pero ruego á su señoría que se haga cargo de lo irregular de este debate.

El Sr. Nocedal: Señor presidente, el debate es irregular á más no poder; de todas partes han llovido, como chaparrón, protestas y contradicciones sobre mí. Yo no había hecho más que una sencilla manifestación sobre el contenido del *Extracto*, de las que se hacen frecuentemente sin que nadie repare en ello; pero no parece sino que mis palabras tienen alfileres, según hieren y molestan. Y á la verdad, no acabo de entender por qué se incomodan tanto conmigo algunos señores, que han pasado tantos años oyendo en silencio las Encíclicas y Pastorales en que se condenan la independencia del Estado, las libertades de pensamiento, de cultos, de imprenta, todos los errores liberales, todo liberalismo, en todos sus grados y matices: condenaciones que yo no hago más que recordar aquí cuando alguno me obliga á recordárselas.

Pero quiero ante todo felicitar á los que han tenido á bien enfadarse conmigo y contestarme; quiero darles mi más cordial enhorabuena, y aplaudirles y alabarles por el fervor, por el celo, por el entusiasmo con que se han levantado á protestar contra mis palabras cuando han creído que de ellas se podría desprender que yo dudaba de su catolicismo y su fuerismo. Esto revela que en el fondo de su corazón y de su entendimiento, estos señores quieren ser completamente católicos y completamente fueristas, y esa buena voluntad no merecen sino aplausos y alabanzas de mi parte. Pero yo en eso no meto; yo no juzgo de las intenciones de nadie. Lo que digo, y nadie lo ignora, es que los errores liberales, las libertades liberales el *derecho nuevo*, el liberalismo, está condenado; lo que digo, y resulta evidente, es que sus señorías, prescindiendo de las intenciones, que no juzgo ni discuto, con toda evidencia se equivocan si creen que pueden defender los errores y las libertades liberales y el liberalismo, que están explícitamente condenados, que están en contradicción terminante y palmaria con el entusiasmo con que sus señorías se confiesan verdaderos católicos.

Y en cuanto al fuerismo, digo que, á mis ojos (en este punto ya no puedo invocar más autoridad que la de la razón y la evidencia) sus señorías, si en deseo, si con la intención quieren ser fueristas, lamentablemente se equivocan al sostener ideas liberales, que son evidentemente contradictorias de los fueros, lo mismo de los gloriosos fueros de Navarra, que de los gloriosos fueros vascongados y de cuantos fueros hubo en España. Sus señorías, deplorablemente, se contradicen, si son fueristas, perteneciendo, ayudando, dando fuerza y prestando su concurso al partido liberal que abolió los fueros, ó al otro partido que aceptó y consintió la abolición de los fueros cuando gobernó, ó á los otros partidos liberales, que tienen, todos sin excepción, entre sus dogmas el de no consentir los fueros. Porque perteneciendo á un partido liberal, á cualquier partido liberal, se es antifuerista, aunque no se quiera (yo no me meto en las intenciones); perteneciendo á cualquier partido liberal, se es antifuerista de dos maneras: la una, sosteniendo principios liberales, que son contradictorios de los católicos fueros vascongados, y navarros, y de todos los fueros españoles; y además, porque ayudan y apoyan á partidos que tienen el propósito firme y expreso, que figura en su programa, de no restablecer ni sufrir ninguna clase de fueros, porque quieren la uniformidad absoluta; y mucho menos los fueros vascongados y navarros, que son, como todos nuestros antiguos fueros y todas nuestras tradiciones, de todo en todo antiliberales.

Telegramas

De nuestros corresponsales

Madrid, 4, 10:35, m.—Las minorías han accedido á que las sesiones del Senado se celebren desde hoy, de las dos á las ocho de la noche para dejar terminado cuanto antes el debate sobre el proyecto fiduciario.

Los periódicos liberales atacan al señor Cánovas suponiendo que sus declaraciones referentes á la administración de Cuba, que hizo ayer al terminarse la sesión del Congreso, son reaccionarias y han de favorecer el separatismo.

El señor Cánovas declaró que el criterio del gobierno es favorable á la descentralización económica, pero que es opuesto á las reformas políticas mientras no depongan su actitud los autonomistas. *El País* ha publicado la convocación de la asamblea zorrillista.

Antes de reunirse la asamblea, dará el señor Ruiz Zorrilla un manifiesto al país haciendo declaraciones económicas en sentido proteccionista.

Madrid, 4, 12:20 t.—La dirección de la carcel de mujeres ha entregado esta mañana cuatro pesetas á cada una de las presas por encargo de la duquesa de Castro Enriquez.

Se trabaja en altas esferas para evitar la proyectada manifestación del comercio contra el Banco de España.

Los rumores circulados van ya dificultando las transacciones mercantiles.

Algunos tenderos de la calle de Toledo se niegan á admitir billetes si han de devolver cambio en plata.

Si el miércoles se aprueba el proyecto del Banco, el sábado se cerrarán las Cortes.

Las actas no aprobadas quedarán pendientes hasta la nueva legislatura.

La Epoca aprovecha el acuerdo tomado por la cámara francesa sobre la cuestión de los vinos, que es altamente perjudicial para España, para demostrar las pocas simpatías que tiene la situación conservadora hacia la nación vecina.

El artículo de *La Epoca* es muy comentado suponiendo que el gobierno trata de comprometer á nuestra nación ligándola á la triple alianza.

El proyecto de aumento de sueldo á los militares lo combatirá en el Congreso el señor Gamazo.

Madrid, 4, 4:45 t.—En el Senado, cuya sesión preside el duque de Sexto, continúa el debate sobre el proyecto fiduciario. El marqués de Hazas ha recordado los privilegios que se han concedido al Banco de España en perjuicio de los banqueros y agentes de Bolsa, diciendo que los servicios prestados al Estado han resultado costosísimos á la nación.

Califica de descabellado el proyecto del ministro de Hacienda y angura conflictos iguales á los surgidos en la República Argentina por la depreciación de los billetes.

Hay en la alta Cámara varios senadores y diputados catalanes que esperan hable el señor Durán y Bas.

Madrid, 4, 6:10 t.—En el Congreso es escasa la concurrencia.

El señor Bushell, de la comisión, ha presentado voto particular al dictamen sobre aumento de sueldo á los militares.

Espérase que esta discusión será breve, pues la minoría fusionista es favorable al proyecto y los representantes republicanos temen descontentar al ejército combatiéndolo la proposición.

El señor Pedregal ha apoyado una proposición pidiendo se reduzcan los derechos arancelarios de importación de cereales y ganados.

Madrid, 4, 9 noche.—El señor Durán y Bas ha pronunciado un correcto discurso en apoyo de su enmienda al proyecto fiduciario.

Ha expuesto algunas opiniones recogidas en Barcelona de fabricantes y comerciantes, conformes todas en que precisa el aumento de la circulación fiduciaria pero con el correspondiente aumento de garantía.

Los catalanes esperaban que el señor Durán combatiría con energía el proyecto del señor CosGayón, pero desde el principio se le ha visto vacilante, descubriendo que está cohibido por los intereses de partido.

Los senadores han escuchado con atención el discurso del señor Durán y Bas, que ha demostrado profundos conocimientos económicos.

Madrid, 4, 11:10 n.—Ha ocurrido un choque, en la línea de Asturias, entre el correo y un tren mixto cerca de Trubia.

Hay varios heridos. Los coches de ambos trenes han quedado en gran parte destruidos. De Oviedo se han mandado socorros.

París, 4, 1:30 tarde.—El gobierno teme se promuevan disturbios el día 14, con motivo de la fiesta revolucionaria.

El día 13 habrá gran revista militar. El desfalco descubierta en la Tesorería general de Marsella asciende á 160.000 francos.

El *Figaro* insiste en que la emperatriz de Rusia visitará pronto París, pero los periódicos de San Petersburgo aseguran que el gabinete moscovita aconseja el aplazamiento del viaje.

Londres.—El Príncipe de Gales y el duque de Edimburgo esperan en Puerto Vitoria á los emperadores de Alemania.

Hoy mismo llegarán á Windsor residencia de la reina Victoria.

Se toman precauciones para prevenir cualquier atentado de los anarquistas.

El *Daily News* hace constar que Inglaterra no ha contraído ningún compromiso con la triple alianza.

El *Standard* opina que esta alianza debe pactarse por ser iguales los intereses alemanes y británicos. Juzga indispensable que en caso de una guerra europea las fuerzas inglesas combatan al lado de las de la triple alianza.

El gobierno inglés acaba de demostrar su hostilidad á Francia, procesando á varios artistas franceses por la exhibición de cuadros reputados obscenos.

Ha fallecido un hijo de M. Gladstone.

Roma.—Un joven americano que quiso subir á la cuspide del Vesubio, que están ignición ha perecido en el crater. Es considerable la lava que arroja el Vesubio.

Nueva York.—En Ravenna (Estado del Ohio) ha ocurrido un choque de trenes resultando mas de treinta muertos y muchos heridos.

Berlin.—Ha descarrilado un tren de recreo. Hay numerosos heridos.

Imp del Diario Mercantil.—Cortes 212 bis Barcelona

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA: CALLE ANCHA, N.º 64.

CAPITAL EN GARANTÍA

10.000,000 DE PESETAS

De la Memoria y cuentas leídas en la Junta general celebrada el día 1.º de Junio del corriente año, resulta que en el bienio de 1889 y 1890 se han emitido 2,984 pólizas nuevas por un capital de pesetas 18.747,127'20, y que los riesgos en curso se elevan á pesetas 35.555,641'75.

Las operaciones de la Compañía comprenden los seguros caso de muerte en todas sus combinaciones, los seguros caso de vida y las rentas inmediatas y diferidas.

UNA MADRE COMO HAY MUCHAS

que la solterona llevaba en todo la batuta. Sólo en el casamiento del heredero se vió contrariada su voluntad, y á una persona como ella no le cupo en el chirumen que la boda proyectada se llevase á cabo sin su visto bueno.

20 FOLLETÍN DE EL DIARIO CATALÁN

de la petición de matrimonio; la cual, como hemos visto, fué aceptada; pero reservándose Martir presentar proposiciones durante la entrevista que deberían tener en la *Casa Roja* las dos familias. —Martir debe exponer sus pretensiones, dijo Sabina, cuando su cuñada le contó el caso. ¡Dios nos asista! ya puedes esperar de aquel judío una verdadera emboscada.

PELAYO, 14 Y 16 GRAN SURTIDO DE Pelayo, 14 Y 16

MUEBLES

DEL PAIS Y ESTRANGEROS

CAMAS TORNEADAS, SOMMIERS, CORTINAGES, PORTIERS Y SILLERIAS

DESDE 100 PTAS. EN ADELANTE Pelayo, 14 Y 16

A LOS VINICULTORES

ENOSOTERO

PARA

CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

SIN EMPLEAR EL YESO NI OTRAS DROGAS

Artículos de primera necesidad para los vinicultores y comerciantes

EL VINO CON ENOSOTERO JAMÁS SE VUELVE AGRIO Y SIEMPRE MEJORA.

Exigir esta



MARCA REGISTRADA

EN EL Ministerio de Fomento

la GUILA DEL VINICULTOR.

EL ENOSOTERO es el único que merece el nombre de conservador de los vinos; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Únicos representantes en España: ALOMAR Y URIACH, Moncada, núm. 20, Barcelona.

Depositarlos en todas las provincias (véase el prospecto).—En Cataluña: Don Jaime Boxa Isera, Manresa.—Domingo Sala, Lérida.—José Tarruell, Cervera.—Juan Vifalls, Tarrasa.—Mariano Pedrol, Montblanch.—Rafael Ferrer, Gandesa.—Pedro Valls, Esparraguera.—Aniceto Mestriá, Fellet.—Dolores Comas, Gerona.—Esteban Colobrans, Girona.—Francisco Ribá, Igualada.—José Bujons, Martorell.—Carran hermanos, Mataró.—Francisco Freixa, Reus.—Fonolleda, Sabadell.—José Secases, San Andrés de Palomar.—Hermenegildo Vila, San Feliu de Guixols.—José María Virgili, Tarrega.—Juan Roca, Valls.—Pedro Balaguer, Vilafranca.—Federico Cusi, Villanueva.—Manuel Traynes, Vendrell.—Pedro Vinas, Badalona.—Juan Casals, Tárrega.—José Feliu, Tremp.—Juan Gíol, Balaguer.—Enrique Carpa, Tortosa.

NOTA.—Tomando más de 2 kilos, se tiene derecho á obtener gratis un ejemplar de la GUILA DEL VINICULTOR.

CORTES IMPRENTA DE EL "DIARIO MERCANTIL" 212 BIS

Córtés, 212 bis

Se hacen toda clase de impresiones rápidas con prontitud, economía y esmero

GRAN PAPELERIA

DEL

BAZAR DE LA ENSEÑANZA.

PRATS Y C.^a

Calle de Fernando VII, 36.—Pasaje del Crédito, 2.

BARCELONA.

PRECIO FIJO. PRECIO FIJO.

Esta casa, única en su clase, y la que en menos tiempo ha merecido la confianza del público por la variedad de sus surtidos y la baratura de sus precios, acaba de recibir una abundante y bonita colección de toda clase de artículos para Escritorio, Dibujo, Pintura, Arquitectura, Utilidad y Ornato, al mismo tiempo que una gran cantidad de objetos de capricho y fantasía propios para REGALOS.

Sobres comerciales timbrados, desde VEINTE REALES el millar.

PREPARACIONES DE GONZALEZ PERALES

Farmacia de San Gil, Granada

PANACEA DE LA DENTICIÓN Cura todos los padecimientos que acompañan á la salida de los dientes, tales como Diarreas, vómitos á todo tratamiento. Dolores, Ataques convulsivos y calenturas, facilitando el BABEO. —Botella 6 rs.—Caja 6 reales.

QUININA DULCE Esta preparación, de indiscutible necesidad en la terapéutica que se encuentra indicada, sin que el sabor amargo sea ya un obstáculo para su empleo. Se expende en cajas con diez papeles, conteniendo cada uno diez centigramos del mejor sulfato de quinina.—Caja 8 reales.

RUSMARIJA Se recomienda en las Diarreas. Caja 6 reales.

Venta en Barcelona.—Farmacias: Dr. Botta, Rambla San José, 23.—Dr. Vis, Hospital, 2.—Dr. Baltá, Vidriera, 12.—Dr. Tremols, Plaza del Angel, 1, y al por mayor, señores hijos de Vidal y Ribas y D. Vicente Ferrer y C.^a

Duchas á la cabeza.



Toda persona amante de su salud, no debe olvidar la higiene, y muy principalmente la de la cabeza.

Por medio de las duchas aplicadas con este sencillo y útil aparato, se mantiene siempre sana y despejada.

Es indispensable su adquisición, por estar próximos los calores.

Precio 12'50 pesetas

LA VILLA DE PARÁ.—Rambla del Centro 12.

MÁQUINAS PARA COSER. JONES, BORDAR Y CALCETA

PIANOS

RELOJES

Nota: se ven relojes y máquinas

Jorba, Hospital, 103

EMBALDOSADOS Y ESCULTURAS

J. ANTONÉS FIGUEROLA

Carretera de la Bordeta, 186

Hostafranchs Barcelona

Á LOS AFICIONADOS DE FOTOGRAFÍA



El gran catálogo ilustrado de aparatos y útiles para la fotografía con 100 grabados intercalados al texto, se manda gratis y franco de portes á quien lo pida al director del

Depósito universal de aparatos fotográficos

Fernando VII, 34, BARCELONA

POLVOS IMPERIALES DEL DR. PIZA

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Precio, TRES pesetas caja

LA MODERNA FUNERARIA



FERNANDO PALLICER

6-PALAU-6

¡ FIRMES !

Interesante folleto de propaganda católica publicado en Francia con aprobación de varias Eminencias Eclesiásticas.

Se halla de venta en la Administración de este DIARIO y en la Tipografía Católica, Pino, 5, al precio de 40 céntimos ejemplar. Una docena, 3'50 pesetas y un ciento 25 pesetas.—Gastos de Correo á cargo del comitente.

LA PERLA DE LOS CHOCOLATES

CHOCOLATE AL GUSTO ESPAÑOL BOMBONES Y PASTILLAS DE TODAS CLASES



LA PERLA DE LOS CHOCOLATES

RECOMENDADO POR LOS MÉDICOS

SE ENCUENTRA EN TODAS PARTES

CHOCOLATE SUCHARD NEUCHÂTEL (SUIZA) CACAO

1 KILLO HACE 200 TAZAS

NUEVO PRODUCTO CACAO SOLUBLE O EN POLVO

PREPARADO POR LA CASA

MATIAS LÓPEZ

MADRID-ESGORIAL

Se toma con agua ó leche, y reemplaza con ventaja á otros desayunos

Bote de 12 kil. 3'00 pesetas.

Bote de 14 kil. 1'50 "

Depósito central: **Montera, 1**

Y EN LOS ULTRAMARINOS DE TODA ESPAÑA

Exigir la marca MATIAS LÓPEZ

18 FOLLETO DE EL DIARIO CATALÁN

LA PIRULETA DE VINA NUEVA

Era María Rosa una joven bonita bajo todos conceptos, espariada y coqueta como ella sola, y en lo demás digna hija de su padre.

Nada más bello que la Piruleta, el tipo catalán más perfecto que decirse pueda. Entre nuestros lectores una niña de veinte años, de regular estatura, buen talle, fisonomía de estatua griega, ojos verdes oscuros, rica cabellera rubia que formando hermosas trenzas le caía por detrás de la cabeza, un porte de reina y una lengua de hada y tendrán una idea casi exacta de la joven que Valentin escogió por esposa.

El joven heredero vivió en una fiesta á la niña acompañada de su padre, y malos lenguas decían si el segaz Martir hizo lo posible para proporcionar la entrevista.

Sea como fuere, los dos jóvenes se encontraron: él amó á la doncella, y ésta siguió los consejos de su padre.

Martir habia perdido á su esposa sin que-

19 LA VINA MADRE COMO HAY MUCHAS

darle más que su hija, único objeto de todo su cariño, si es que alguino puede tener un hombre de su calaña.

María Rosa por su parte era heredera en toda la expresión de la palabra: presumida, egoísta y orgulloso, se creía superior á todo el resto de los mortales juntos.

El tipo de la Piruleta catalana no es para descorro; pues es preciso, salvo variación y hermosas excepciones, verlo de cerca para formarse de ello una idea exacta. La dama más notable y hasta la princesa real las más de las veces no se dan la importancia de un Piruleta cuyo patrimonio apenas redunda diez mil pesetas al año, y que, á pesar de esto, se cree más rica que Semiramis.

Como los jóvenes todos la osequian, es la reina de los bailes y de las fiestas; así su vanidad y pedantería crece, y nunca acepta por compañero sino á un joven cuyo patrimonio sea mejor que el suyo: parece un buque fondeado de cobre, pues debajo de aquella coraza nunca ó pocas veces palpita un corazón.

Tal era María Rosa, la heredera de la Vina Nueva.

Cuando Valentin le declaró su intento, ella con permiso de su padre le alientó, é interin preparaban padre é hija las redes para obtener una demanda formal, accedió la conversación de Engracia y su hijo, seguida